

中国安全生产

Zhongguo
Anquan SHengchan
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年4月21日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

防范胜于救难

—山东兗矿山西天浩公司安全生产五周年小记

□周燕 马丹丹

易燃易爆危险点多,防跑、冒、滴、漏,防电、防雷击,是兗矿山西天浩公司焦炉煤气制甲醇过程中的安全管理难点,尤为突出的是,该公司甲醇生产还长期受气源供给企业的严重制约,煤气量时大时小、时有时无,系统频繁开、停车,生产装置压力与温度不断波动,带来了很多不可控因素。

在这种大背景下,细数该公司的安全管理“经”,可清晰发现,天浩员工在危机和挑战、实践与反思中,立足本职,主动成长,生动地书写了安全管理“防范胜于救难”的漂亮答卷。日前,公司荣获了山西省吕梁市2010年度“安全生产先进单位”称号。

举一反三扫清安全隐患

2010年4月7日凌晨2点52

分,焦炉气压缩岗位操作工张荣庆巡检时,听到转化系统传来异常响声,然后查看到转化预热炉焦炉气出口处有清晰火苗,张荣庆立即通知岗位操作工、压缩岗位及相关岗位按步骤紧急停车,3点04分,火被熄灭。该公司立即“会诊”深刻剖析原因,这起设备非责任事故,是预热炉焦炉气出口管箱与工艺管道连接法兰垫片损坏,导致了工艺气体喷发发生着火。事后,该公司扩大隐患排查范围,组织车间人员排查了转化炉、预热炉、焦炉气初预热器、焦炉气预热器等多处高温法兰垫片使用情况,并做好记录,全力“围剿”隐患。

“事故不能白出!事关安全的每件小事,都应引起高度警觉,都应做到举一反三,再看看我们设备、工艺、管理上还存在哪些隐患?”就是这个“举一反三”的小道理扫除了安全道路上的隐患。该公司制定了《安全生产事故隐患排查治理管理办法》,分9章37条对责任追究与奖惩等予以严格规定,并结合实际确

定了事故隐患10个方面94项排查重点内容和10条认定办法,逐步建立起安全生产事故隐患排查治理长效机制。“安全检查不能走过场,一定要亲自走到设备跟前,像医生一样望、闻、问、切,只有这样才能发现隐患!”安监员小潘每次例行安全检查时都不忘告诫岗上的员工。

实战演练培育安全能力

在一次正压式空气呼吸器规范使用技能比赛中,空分车间女职工张欣深有感触地说:“看着简单,做起来难,不练习根本不可能在一分钟内完成空气呼吸器的穿戴、卸下、装箱全过程,一旦真发生有害气体泄漏,连自己都保护不了,就别提其他了。”

突发紧急事故,员工脑子里没有预案这根弦,光靠侥幸保安全,不可靠。实战演习,成为该公司以人为本抓安全的一个亮点。

强员工素质之基,才能固安全之本,他们以此为突破,加强了应急演练、应急队伍建设、应急预案修编等工作,各车间结合自身岗位特点,定期开展安全生产应急预案演习,例如空分车间液氧泄漏、空气呼吸器穿戴演练,电仪车间10KV系统接地、突然断电演习,还有消防器材使用、防讯、紧急撤人演练等共五大类40余项实战演习科目,保证应急知识进车间、进班组、进岗位。一次次熟练的模拟演习,每次都带来了职工处置突发事件应变能力的提升。2010年5月13日,该公司成功应对了煤气供应中断应急停车处理,避免了事故的发生。

“预”字文化催生安全花

“安全生产,短期靠运气,中期靠管理,长期靠文化”,截至2011年4月2日,该公司顺利实现了安全生产5周年。

走进公司生产现场,你会深切感受到“安全催生战斗力”已成为一种文化印在职工心中。厂区管廊、板报橱窗间有员工自编的警示格言、自拍的警示图片,随时都在敲响安全警钟。所有员工在生产现场必须戴安全帽,关闭手机,禁止吸烟。自集集团公司“天地人和”责任文化宣贯以来,该公司迅速融入,以“安全为天,预防为主”理念,在“预”字上下足了功夫,要保证安全,必须把被动抓安全变为主动防事故。为此,公司建立了事故预防创新机制、科学安全评估机制、群策群防反馈机制,以一系列科学配套的安全工作动态预防机制,形成人人抓安全、时时防事故的工作局面。

5年的探索与跋涉,天浩员工切身体会到“安全第一”的重要意义,肩上的担子依然沉重,他们有信心打赢安全生产这场硬仗,擎起兗矿对外开发安全发展的一面旗帜。

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

安监总局:
三年内轮训 10 万煤矿总工
防事故

国家安全监管总局、国家煤矿安监局日前发布通知,决定实施“万名煤矿总工程师安全培训工程”。通知指出,实施“总工程师培训工程”,对于促进煤矿专业技术人员的知识更新,切实提升煤矿安全技术管理水平,有效防范和坚决遏制煤矿重特大事故,有十分重要的意义。

通知称,将用3年时间,培训煤矿总工程师(含副总工程师及小煤矿的技术负责人)10万人,到2013年底,所有煤矿总工程师全部轮训一遍。实施“总工程师培训工程”,以全面提高煤矿专业技术人员的整体素质为目标,以预防和减少各类伤亡事故为目的,通过严格培训考核,尽快改变目前煤矿专业技术人员素质不适应安全生产工作要求的状况,为实现全国煤矿安全生产状况的根本好转提供人才保障和技术支撑。

培训将对所有煤矿的总工程师实施,包括集团公司、总公司及所属子公司、分公司、矿务局、煤矿以及从事煤炭开采的各类企业的总工程师。同时,通知要求实施培训时间不得少于56学时,但最长也不能超过80学时。据了解,煤矿总工程师安全培训将由具有二级及以上培训资质的煤矿安全培训机构组织实施。

(钟辛)

安监总局:
地方把关不严
致非法违法事故增多

据中国之声《新闻和报纸摘要》报道,国家安监总局表示,一些地方非法违法造成事故增多。

据安监总局副局长王德学介绍,非法违法事故增多的主要原因是些地方把关不严,打击不力。

王德学指出,一些地方打非治违不力,非法违法行为屡禁不止。一些地方和单位在复工复产的把关上不严格,任凭企业自主作主。

同时,安监总局局长骆琳提醒,经济增长势头强劲,将进一步加大安全生产的压力,必须严格监管。

骆琳指出,高耗能、高污染的企业原来停产了,现在又恢复运行,还有一些去年节能减排延期投产的项目也将于近期开始投入运行,像钢铁、平板玻璃、水泥等行业产能过剩严重的情况下,还仍然存在扩张的冲动,如果在安全生产过程中监管不力,非法违法生产经营行为等方面的问题都有可能抬头回潮。

(何明)

安徽淮北:
自培“金蓝领”
助力矿区发展

4月8日,淮北矿业童亭矿高级技师王炳(右)为徒弟讲解真空开关的维修原理。

安徽淮北矿业大力实施“开发人才、积蓄良才、塑造英才”工程,通过“导师带徒”、“流动课堂”、“岗位练兵”、“对口单招”等方式,计划培养各类技能人才1万名,工人技师3000人为淮北矿区“十二五”发展备足“金蓝领”。

陈磊 摄影报道



政治上倾斜 经济上倾斜 荣誉上倾斜

埠村煤矿“倾斜”政策力挺班组“领将”

今年一季度,全国煤矿优秀班组长、淄矿集团埠村煤矿采六队班长孟令才,在矿、队开展的金牌班组竞赛中,因带领全班在条件艰苦的4431面创出“三无”班组佳绩和单班安全产煤均超151吨的纪录,一举夺得金牌班组荣誉,为他的班组和个人荣誉榜再添一金。

众所周知,干采煤班长可是个吃苦受累的差事,而孟令才却跟抱了个金娃娃似地越干越有劲,他发力的支点是什么?“是矿上的倾斜政策,让我喜欢干、愿意干!”孟令才感慨地说。

据了解,该矿自2007年以来,不断强化班组长队伍建设,在政治上、经济上、荣誉上认真落实倾斜政策,使班组长们成为了矿井安全生产第一线最可信赖的“领将”和大家热捧的明星。

政治上倾斜:让班组长受欢迎

“我当班组长13年了,我认为班组长应该认识到自己在班组中的位置、作用、素质、权利、义务,做到……”在近日该矿召开的班组建设沟通会上,孟令才的干好班组长管理经令大家折服。而在入党、提干、会议、活动、培训等方面均优先考虑班组长,想方设法让班组长受欢迎,是该矿领导做实的第一篇美文。

仅近两年,该矿就有近20名

班组长加入党组织,入党人数是前一个时段的两倍;有30余名班组长提出的近百条管理建议优先得到矿采纳;有198名班组长参加了集团公司、矿组织的外出学习、庆祝、参观活动;全矿230名班组长均参加了“学习型组织培训”,137名生产一线班组长参加了由国周班组管理法培训,40名班组长参加了“精英训练营”培训。在此基础上,该矿从今年开始,还将按班组长比例的10%组织班组长参加山东省煤炭工业局的各项专业技术培训。

更为重要的是,自2009年四季度起,该矿建立了班组长管理数据库,将班组长作为区队级后备人才对待。目前,已有7名班组长被提拔到副队长、队长管理岗位上。鲁峰原是该机电二队的一名班长,也是该矿“首席技师工作室”的掌门人。去年9月份,鲁峰通过公开竞聘成为一名副队长,由于他工作能力强,得到矿、队领导和大家一致赞赏。“从班组长干起来的就是不一样,有思想、懂技术、会管理,安排工作井井有条。自上任以来,他带领职工们攻克了一个个技术难关……”机电二队党支部书记吴庆华对他的爱将赞不绝口。

经济上倾斜:让班组长待遇高

“我当班组长13年了,我认为班组长应该认识到自己在班组中的位置、作用、素质、权利、义务,做到……”在近日该矿召开的班组建设沟通会上,孟令才的干好班组长管理经令大家折服。而在入党、提干、会议、活动、培训等方面均优先考虑班组长,想方设法让班组长受欢迎,是该矿领导做实的第一篇美文。

仅近两年,该矿就有近20名

生产第一线,付出最多,责任也最大,保证他们有较高的经济待遇,是该矿做实的又一力作。该矿以文件形式明确班组长高于普通职工的工资标准,每人每班计件工资为1.3倍。同时,对每个季度班组内无违章、无事故、无隐患的,视其班组长为优秀班组长,矿奖励个人500元。此外,该矿在继续执行班组长倍数工资、实行风险抵押的基础上,今年又将班组长风险抵押金额增加至12000元。仅此一项,每名班组长可比以前多拿60%的奖金。

为让业务精、能力强、技能高的班组长体现价值,该矿还提高了班组长“评先树优”比例,对5年以上的“三无”班组授予“金牌班组长”称号,并给予其2000元奖励。“我每个月的倍数工资将近3500元,再加上每个季度的优秀奖励,就是一笔不小的收入。今年只要在安全上不出问题,可比去年多拿7000元安全工资。在埠村矿干班组长,收入上不吃亏。”对于经济上的待遇,该矿掘三队班长赵风深感惬意。

荣誉上倾斜:让班组长有魅力

个人“披红戴花光荣照”展示在矿区道路灯箱、文化一条街橱窗、上挂历,去北京、海南、张家界等地观赏胜景……这些荣誉,在埠村煤矿班组长中已不再是梦想,而

是真切的事实。

“2009年,我的班组全年创出了安全高产纪录,我被评为集团公司劳模。”对于获得劳模荣誉的魅力,该矿采三队班长刘征华深感自豪,“2010年这一年,我被公司和矿安排去北京、上海世博,还去内蒙古参加了3次荣誉疗养。家里人为我高兴,工友都眼热我。这份荣誉,让我占尽了光彩!”

该矿领导十分看重班组长荣誉建设,在提高考核门槛的基础上,积极为班组长挣得荣誉开辟路径。先后有19名班组长被推荐后评为全国煤矿和集团公司级优秀班组长,有12人被评为公司和矿劳动模范,有近130人获得矿安全文化先进个人、技术创新明星、先进生产者等荣誉。该矿在积极为班组长争取荣誉的同时,每年都要组织健康和荣誉疗养活动。2007年至2010年4年时间,仅外出荣誉疗养的班组长就有近30人。

在埠村煤矿,最受看重的人是班组长,获荣誉最多的也是班组长。班组长,成了该矿人见人爱的香饽饽。“班组长是现场工作的直接组织者和上级各项工作要求的实施者,就如同一个乐队的‘指挥棒’,指挥好了就能把‘歌’唱好。”埠村煤矿矿长张友明这样形象地比喻。

(刘连聪)

山东:许厂煤矿荣获全国“煤炭工业科技创新示范矿”殊荣

近日,从中国煤炭工业协会获悉,山东淄矿集团许厂煤矿被评为2010年度全国“煤炭工业科技创新示范矿”,2010年全国煤炭系统共表彰煤炭科技创新示范矿、厂(单位)30家。

据悉,许厂煤矿近年来大力实施科技兴安、科技兴企战略,立足无煤柱开采技术研究,着力推广实施新产品、新技术、新工艺,促进了技术创新工作的蓬勃开展。2010年就组织申报中国煤炭工业协会科技计划6项、山东省技术创新项目计划24项,并有6项被中国煤炭工业协会批准立项,有8项被省经信委批准立项;2010年组织省级以上科技成果鉴定8项,其中成果水平达国际先进1项、国内领先7项;2010年申报专利8项,其中发明专利3项、实用新型专利5项。其中,有3项实用新型专利取得国家专利授权,科技成果获中国职业健康科技进步三等奖1项、获山东省科技进步三等奖2项、获山东省煤炭科技进步二等奖2项、获山东省煤炭科技进步三等奖4项,科技创新取得了丰硕的成果。

(商於任 王业超)